

回乡报国尽此心

◀上接B05版

彼时的香港，在“七七事变”后，掀起了前所未有的支援祖国抗战热潮。出于大局考虑，中共中央决定在香港设立一个八路军办事处，对外可联络泛太平洋地区，对内又可援助各抗战根据地。精通5国外语，在海外闯荡多年的廖承志则挑起了八路军驻香港办事处主任的重担，当时他刚刚30岁。

廖承志年长陈平3岁。他对这位来自宋庆龄故乡的海南籍青年怀有一种说不出来的亲近感，陈平也因遇到廖承志这样性格开朗又干练果敢的领导者而深感庆幸。廖承志和陈平等有志青年一同要完成的任务，一是向海外宣传中国共产党和八路军、新四军的主张和政策；二是把海外华侨和各国朋友的支援物资送到各抗日根据地；三是搜集国际最新动态情况供中共中央领导人参考。

但是很快，1941年12月7日，日军偷袭美国太平洋珍珠港的海军基地，同时轰炸英、美军队，发动了太平洋战争。8日凌晨，日军主力在炮兵、空军、海军的配合下，向香港发起了猛烈进攻。26日，日军举行了占领香港的人城式。从此，香港沦陷，抗日战争进入更加水深火热的阶段。陈平此时接到党组织的通知，撤退回到了广东东江抗日根据地，继续为抗战而奔走。

海外创办《琼潮报》

1944年秋，陈平被委派到琼崖特委机关报《抗日新闻》，负责编辑出版工作。他利用这个宣传阵地，夜以继日地呼吁琼崖军民、海外侨胞增强团结，一致抗日。到了1946年春，抗战取得胜利的第二年，有着下南洋经历和丰富办报经验的陈平，被党组织委以重任，派往新加坡建立地下党组织，创办《琼潮报》，不定期出版报纸，销售进步书刊，开展对侨胞解放战争的宣传工作，同时募集资金，支持琼崖革命。

父亲给他起名为陈时文，该是他以笔为刀枪的时候了！但在硝烟弥漫的战争年代，创办一份报刊谈何容易。然而有志者事竟成。陈平抵达新加坡后，当时的马来西亚贸易公司、新加坡丽都大旅店总经理陈先光是文昌人，也是陈平在育英小学念书时的同窗。这位在当地有一定威望的琼侨商人极力支持陈平，他说：“只要有个办报班子，我就可以向政府注册，至于经费，我与符致逢先生商量解决。”符致逢，是时任新加坡琼州会馆的主席，也是文昌人，陈平的同乡。《琼潮报》的筹备工作因这两位的热心参与而得以顺利进行，不仅解决了经费来源，还租到了办报地点。

1946年8月，《琼潮报》以周报的形式正式出版发行。这份报纸的宣传重点

分为国内和国外两个部分，着重报道新加坡琼籍进步人士、工人学生开展反内战、争民主的活动。

值得一提的是，1931年3月在新加坡出生的陈行龙，是陈平的大儿子。受父亲思想的熏陶，他很小就积极参加革命活动。父亲和同志们开会时，当时只有十来岁的陈行龙，便在门口放哨。他还在学习之余，帮助散发《琼潮报》，成了陈平的小帮手。

随着国内和国际形势的变化，到了1948年4月，《琼潮报》的办报条件变得艰难起来，遂改为月刊。6月20日，英国政府颁布“紧急”法令逮捕进步人士，封闭民主进步报纸，《琼潮报》也于当年7月13日被迫停刊。为解放战争和华侨爱国爱乡做出巨大贡献的《琼潮报》，就这样落下帷幕，在海南党史和华侨华人历史上留下璀璨的一页。

《琼潮报》的停刊，让陈平不得不离开新加坡。1948年11月，他取道香港回到了海南。1949年1月，陈平被委任为中共琼崖南区地委宣传部长，同年8月，陈平又被派任为琼崖人民临时政府工商厅副厅长。无论在什么岗位，他都兢兢业业，尽心尽力。

致力于创办兴隆华侨农场

1950年5月，海南岛解放！当年12月，“海南军政委员会华侨事务委员会”改组，成立“海南军政委员会侨务局”，陈平任副局长。

1950年6月25日，朝鲜战争爆发。这对于刚刚从战争的阴影中出来的人们又是一次严峻的考验。此时，陈平的长子陈行龙刚刚新婚不久。在他和新婚妻子符若兰的合影中，高大英俊的陈行龙站在妻子的旁边，憧憬着他们美好的未来。可是，他们还来不及过上新婚的甜蜜日子，父亲陈平已经决定将自己的长子陈行龙送到朝鲜战场，视父亲为自己人生榜样的陈行龙，在父亲慈爱的目光下，穿上军装，奔赴朝鲜战场。

很快，1951年春到了。英国殖民统治者在东南亚国家和地区排华，将侨居在马来亚的大批华人华侨排挤和驱逐出境。这时，一批批马来亚难侨被接回祖国，他们受尽迫害，两手空空，生活无着，被暂时安置在广州的几个招待所里。3月，“归国难侨处理委员会办事处”海南分处成立，陈平为主任，负责接待和安置工作。

据陈勇叙述：“后来，中央华侨事务委员会根据海南的气候特点，决定安置部分归国难侨到海南岛开发种植热带作物，发展生产。冯白驹十分重视难侨的安置工作，指派爷爷亲自陪同中侨委生产救济司副司长吴风以及难侨处宣传科长陈仁熙等人，在海南岛各地勘查，最后

决定在当时的万宁、琼中两县交界处的三更罗、南平一带创办华侨农场，安置回国的归难侨。”

得到上级允准之后，冯白驹又派时任海南区侨务局局长的陈平到中共万宁县委、县政府传达上级决定。当时担任中共万宁县委书记的周训堂与陈平交换意见之后，提出了将归国难侨安置到兴隆“落地生根”的建议。

彼时的兴隆，还叫做兴隆墟。仅有的一条小街道长约二三十米，街道两旁有几间低矮破旧的砖瓦房屋，余下便是茅草房了。稀稀拉拉的店铺只有木屐、烧火柴及一些零星的日用品，路旁有一条被称为万宁母亲河的太阳河，自西向东奔流而来，山光水色，甚是迷人。但是，要在这样几乎没有居住条件的地方安顿一大批难侨，谈何容易！急难侨所急的陈平和中侨委及难侨处一行人来到兴隆，踏遍太阳河两岸，考察基本情况后急返海口，陈平将万宁县委、县政府提出在兴隆创建华侨农场安置难侨的意见向上级报告与请示。不久，即得到中央华侨事务委员会和中共广东省委的批准，继后由海南区行政公署划拨兴隆地区及周边土地16万亩，交给难侨处安置难侨和创办华侨农场。1951年10月11日，由广东省侨委三名干部带领马来亚难侨700多人一路颠簸来到海南，分三批抵达兴隆安置，由政府发给安家费，开展生产自救。

700多位失去了家园的人要在陌生的土地上安家，兴隆华侨农场急需创建！在战争中落下病根的陈平和海南侨务局的同事不停地奔走在兴隆和海口之间。当时交通不便，每次颠簸到万宁，陈平都要强忍着剧烈的病痛，到现场指挥创建和难民安置工作，他为此付出了艰辛的努力。

兴隆农场成立后，陈平兼任农场主要负责人，继续领导兴隆华侨农场的建设和发展，直到1953年10月，陈平卸任兴隆华侨农场的领导职务。1955年9月，中共广东省委做出“兴隆华侨集体农庄的性质是国营农场性质”的决定。经筹备，1956年2月1日，正式宣布改制为国营农场。

琼侨赤子 长眠海南

1960年1月29日到2月2日，时任中共中央总书记、国务院副总理的邓小平和中央政治局委员彭真、李先念等，乘机抵达三亚。邓小平此次视察海南，从三亚由南向北，先后前往万宁、琼海、海口等地考察。值得一提的是，邓小平一行来到兴隆华侨农场，在此采摘咖啡豆，被摄影家杨绍明拍摄了这张照片，并取名《喜摘咖啡豆》。

作为兴隆华侨农场的主要创始人，此时的陈平已经积劳成疾，战争年代留下来的病痛正在无情地折磨着他。他无法身临亲手创办的华侨农场，见证这个特殊的时刻了。他从内部简报里知道这一切后，感到十分欣慰，也深深为兴隆祝福。早已沉疴在身、但意志力超强的陈平从未呻吟一声，但他看着国家领导人视察兴隆、关心归难侨的报道时，默默地流下了泪水。此时，没有人知道他的生命已经进入了倒计时。

当年10月，陈平的生命已处在弥留状态，但清醒过来的他，还是不忘工作。他的所思所想，几乎都可以从他的日记



1950年，陈行龙与新婚妻子符若兰在海南合影。

中找到。他的日记没有儿女情长，记录的都是他的工作体会和学习心得。哪怕是面对即将到来的死亡，他的日记记录下的还是他对事业的拳拳赤子之心：“时间是和生命一样的宝贵，不要浪费，应好好地使用于人民革命事业上。”“死这一个字，我从没想到过，也并非害怕死而不敢或不愿去想到它。因为我一向来认为，一个人为着人民革命事业而死去，是不辜负了此一生的。因此，死是吓不倒我的，所以病得怎么样的严重，在我的脑海里也就没有这一个‘死’字。”见过无数死亡的陈平早已超越了生死，他早已将自己的生命融入到他所认定的人民事业中，至今阅读他留下来的日记，依然令人深深动容。

1960年10月6日，入秋的阳光和暖，空气清新。陈平呼吸了最后一口家乡的新鲜空气，与前来探望的亲人与战友，做了无声的告别，时年仅49岁，被授予“革命烈士”称号。从海南岛出发，下南洋，又到内地，最后回归故土海南，他那波澜壮阔、丰富多彩的一生，历史将永远铭记。

陈平育有二男，陈勇为长孙。在他的印象里，爷爷是一个凡事严肃认真又处处为别人着想的人，他身上最可贵的品质就是无私奉献。1951年初，陈平送刚刚从新加坡回国举办婚礼不久的长子陈行龙上朝鲜战场，经历了血与火的洗礼。1956年11月，他又将刚刚从琼台师范学校毕业的次子陈行健送到琼中支教，这一去就是大半辈子。

2018年距离1960年已经走过了58年。翻开1960年10月6日的《海南日报》，已经泛黄的报纸，在第三版上刊登了这样一则十分醒目的报道：《陈平同志逝世 海南、海口一级机关举行追悼大会》。这是一场隆重的追悼会。陈平的遗像两旁挂着“陈义海内外为民做尽好事”“平生心一片对党无限忠诚”的挽联。海南区行署、各机关代表、各界人士等数百人送他最后一程。

今天的海口市金牛岭烈士陵园里，芳草萋美，绿树婆娑。在陈平的旁边，是与他一起出生入死共赴国难的亲人和其他革命英烈。每年四月清明，这里都会鲜花盛开，草木葱茏。英雄的浩气，与天地共存。他们一生的业绩，令人敬仰，永久缅怀……

(本版图片由陈勇提供)



海南兴隆华侨农场早期开发场景。